

Городецкий Иван Вячеславович

Минский государственный лингвистический университет

(г. Минск, Беларусь)

ivangorodetsky23@gmail.com

МОРФОЛОГИЧЕСКАЯ ДЕРИВАЦИЯ КАК СПОСОБ СОЗДАНИЯ КОРОНАВИРУСНЫХ НЕОЛОГИЗМОВ РУССКОГО ЯЗЫКА

В статье рассматривается морфологическая деривация коронавирусных неологизмов русского языка, приводятся количественные показатели и соотношение различных способов морфологической деривации при создании коронавирусных неологизмов.

Ключевые слова: деривация, морфология, коронавирусные неологизмы, аффиксация, сложение, сокращение, конверсия

This article considers the morphological derivation of coronavirus neologisms in Russian, provides quantitative measure and the relation of different ways of morphological derivation in coronavirus neologisms creation.

Keywords: derivation, morphology, coronavirus neologisms, affixation, compounding, abbreviation, conversion

Многие неологизмы [1] в современных языках обязаны своим появлением коронавирусной эпидемий, оказавшей огромное влияние на социокультур-

ные и коммуникативные процессы в разных странах мира. Коронавирусные неологизмы стали предметом многочисленных научных исследований [2], вошли в новейшие учебные пособия по иностранным языкам [3–5]. Некоторые особенности неологизмов коронавирусной эпохи были описаны нами ранее на материале английского языка [6].

Цель данного исследования – проанализировать особенности морфологической формы деривации лексических неологизмов, которые связаны с коронавирусной эпидемией, на материале русского языка.

В основной корпус «Словаря русского языка коронавирусной эпохи» (2021), составленного в Институте лингвистических исследований РАН (часть I) вошло около 1000 наиболее актуальных и значимых в русском языке новаций коронавирусного времени (2020–2021 гг.) [7, с. 7]. Для нашего исследования из данного словаря путем частичной выборки (каждая третья лексема) были отобраны 323 коронавирусных неологизма.

В русском языке коронавирусные неологизмы, созданные благодаря способам морфологической деривации, встречаются гораздо чаще, нежели слова, образованные способами семантической деривации. Исследование показало, что из 304 коронавирусных неологизмов, созданных вторичными способами номинации, 284 лексические единицы (93%) образованы при помощи способов морфологической деривации.

Всего при помощи аффиксации было создано 109 коронавирусных неологизмов (34%) русского языка. Можно выделить четыре аффиксальных способа морфологической деривации: префиксальный; суффиксальный; префиксально-суффиксальный; постфиксальный.

Префиксальным способом образовано наибольшее число коронавирусных неологизмов (52 лексических единицы), напр.: *бесковидный* (префикс *бес-* + *ковидный*) ‘свободный от случаев заболевания коронавирусной инфекцией’; *докоронавирусный* (префикс *до-* + *коронавирусный*) ‘предшествующий периоду пандемии коронавирусной инфекции’; *нековид* (приставка *не-* + *ковид*) ‘болезнь, не связанная с коронавирусной инфекцией’; *полукарантин* (приставка *полу-* + *карантин*) ‘непоследовательный, неконтролируемый карантин весной 2020 г., который многими нарушался’; *посткорона* (приставка *пост-* + *корона*) ‘период после завершения пандемии коронавирусной инфекции’; *предпандемийный* (префикс *пред-* + *пандемийный*) ‘аналогичный или подобный тому, который наблюдался в период до пандемии коронавирусной инфекции’.

На долю суффиксации как аффиксального способа морфологической деривации приходится 52 коронавирусных неологизмов, напр.: *карантинный* (*карантин* + суффикс *-н-*) ‘происходящий, осуществляемый в период карантина по коронавирусной инфекции.’; *ковидка* (ковид + суффикс *-к-*) ‘коронавирусная инфекция’; *коронавирусник* (коронавирус + суффикс *-ник*) ‘тот, кто инфицирован коронавирусной инфекцией, или о том, у кого подозревается ее наличие’; *пандемийщик* (*пандемия* + суффикс *-щик-*) ‘о больном коронавирус-

ной инфекцией'; *удаленец* (*удален* + суффикс *-ец-*) 'о человек, работающем удаленно в связи с карантином по коронавирусной инфекции'.

При помощи префиксально-суффиксального способа было создано 2 коронавирусных неологизма: *антивакцинник* (префикс *анти-* + *вакцина* + суффикс *-ник-*) 'о противнике обязательной вакцинации населения от коронавирусной инфекции'; *раскарантинивание* (префикс *рас-* + *карантин* + суффиксы *-ива-*, *-ний-*) 'о близком завершении карантина по коронавирусной инфекции'.

Постфиксальным способом морфологической деривации в русском языке образовано 2 коронавирусных неологизма: *зумиться* (*зумить* + постфикс *-ся*) 'осуществлять рабочие встречи, учиться, общаться в режиме онлайн, в том числе с использованием сервиса Zoom'; *ковидиться* (*ковидить* + постфикс *-ся*) 'заражаться, болеть ковидом'.

Сложение является довольно распространенным способом создания коронавирусных неологизмов в русском языке. При его участии образовано 87 коронавирусных неологизмов (30%), напр.: *зум-сериал* (*зум* + *сериал*) 'кино-сериал, снимаемый в формате общения героев посредством сервиса Zoom'; *ковид-больница* (*ковид* + *больница*) 'больница, созданная или перепрофилированная для лечения больных коронавирусной инфекцией'; *коронаатеист* (*корона* + *атеист*) 'тот, кто отрицает существование пандемии коронавирусной инфекции'; *пугаловирус* (*пугало* + *вирус*) 'в речи ковид-диссидентов – о коронавирусной инфекции'; *фуфловакцина* (*фуфло* + *вакцина*) 'В речи ковид-диссидентов – о вакцине против коронавирусной инфекции'.

Сокращение наряду с аффиксацией и сложением является одним из самых распространенных способов создания коронавирусных неологизмов. Число коронавирусных неологизмов, образованных при помощи различного вида сокращений, составляет 93 лексических единицы (29%). Превалирующая часть неологизмов создана благодаря контаминации (87 лексических единиц), напр.: *вакцина* (*вакх* 'имя собств. бог вина и виноделия в древнегреческой мифологии' + *вакцина*) 'об алкогольном напитке как о возможном средстве излечения от коронавирусной инфекции'; *гречкодемия* (*гречка* + *пандемия*) 'о покупательском ажиотаже на продукты первой необходимости, в частности — на гречневую крупу, в первые недели пандемии'; *ковидыч* (*ковид* + *Змей Горыныч*) 'о коронавирусной инфекции'; *коронамика* (*коронавирус* + *экономика*) 'об экономике в период пандемии коронавирусной инфекции'; *маскомат* (*маска* + *автомат*) 'автомат, торгующий медицинскими масками или выдающий их бесплатно'; *наружение* (*наружу* + *нарушение*) 'нарушение режима самоизоляции'.

Созданные при помощи других разновидностей сокращения коронавирусные неологизмы (аббревиация и слоговое усечение) в русском языке были обнаружены в количестве 6 лексических единиц (по 3 на каждый вид). Аббревиация, напр.: *ИВЛ* (*искусственная вентиляция легких*); *ПЦР* (*полимеразная цепная реакция*); *СИЗ* (*средства индивидуальной защиты*). Слоговое усечение,

напр.: *корона* (от *коронавирус*) ‘о коронавирусе, о коронавирусной инфекции’; *коронавир* (от *коронавирус*) ‘о коронавирусе, о коронавирусной инфекции’.

Единственным примером создания коронавирусного неологизма путем перехода одной части речи в другую, т.е. конверсией, является имя существительное *коронованный*, образованное от прилагательного и обозначающее ‘тот, кто болен или заражен коронавирусной инфекцией’.

Таким образом, коронавирусные неологизмы, образованные при помощи аффиксации, встречаются наиболее часто – 109 лексических единиц. Соотношение различных способов морфологической деривации коронавирусных неологизмов на материале русского языка продемонстрировано на рис.



Соотношение представленности способов морфологической деривации коронавирусных неологизмов в русском языке

Из 109 лексических единиц префиксальным способом образованы 53 лексических единиц, суффиксальным – 52, префиксально-суффиксальным – 2, постфиксальным – 2. Сокращение также является достаточно распространенным способом морфологической деривации коронавирусных неологизмов в русском языке. При его участии образовано 93 лексических единиц: 87 неологизмов образовано благодаря контаминации, 3 – аббревиации и 3 – слоговому усечению. 87 коронавирусных неологизмов созданы путем сложения. Конверсия свойственна 1 коронавирусному неологизму русского языка.

Литература

1. Городецкий, И. В. К вопросу определения термина неологизм / И. В. Городецкий // Язык и межкультурные коммуникации : сб. науч. статей / редкол. : В. Д. Старицкий [и др.]. – Минск : БГПУ им. М. Танка, 2023. – С. 83–85.
2. Городецкий, И. В. Коронавирусные неологизмы в современных лингвистических исследованиях / И. В. Городецкий // На перекрестке культур: единство языка, литературы и образования – III : сб. науч. статей / под ред. А. К. Шевцовой. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2023. – С. 28–30.
3. Василенко, Е. Н. English. Developing Speaking and Writing Skills : в 2 ч. / Е. Н. Василенко, Е. Е. Иванов, А. Н. Шестернёва. – Мн. : РИВШ, 2023. – Ч. 1. – 292 с.
4. Василенко, Е. Н. English. Developing Speaking and Writing Skills : в 2 ч. / Е. Н. Василенко, Е. Е. Иванов, А. Н. Шестернёва. – Мн. : РИВШ, 2023. – Ч. 2. – 216 с.

5. Теплякова, А. Д. Практика речи : Здоровье = Sprachpraxis: Gesundheit / А. Д. Теплякова. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – 116 с.

6. Городецкий, И. В. Семантическая деривация коронавирусных неологизмов в английском языке / И. В. Городецкий // «Благословенны первые шаги...» : сб. науч. статей / под ред. С. Г. Шулежковой. – Магнитогорск : МГТУ имени Г. И. Носова, 2023. – Вып. 17. – С. 175–181.

7. Словарь русского языка коронавирусной эпохи / отв. ред. М. Н. Приемышева. – СПб. : ИЛИ РАН, 2021. – 550 с.